

“

要自觉讲政治，对“国之大者”要心中有数，关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场。学会做政治上的考量，着眼于国家和民族整体利益、根本利益、长远利益来权衡利弊得失，多打大算盘、算大账，少打小算盘、算小账。党员干部要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，对“国之大者”了然于胸，明确自己的职责定位。心怀“国之大者”，必须增强忧患意识，居安思危，高度重视那些处理不好就会造成严重政治后果的事情。

2020年以来，习近平总书记在多个场合多次谈到“国之大者”。2020年4月，他在陕西考察时强调，要自觉讲政治，对国之大者要心中有数，关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场。2021年1月，他在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上强调，各级领导干部特别是高级干部必须立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

心怀“国之大者”，首先要学会从政治上看问题。这是党员干部增强政治意识、提高政治能力的一个重要方面。

站稳政治立场 把准政治方向

对“国之大者”心中有数，首要的是站稳政治立场、把准政治方向。这一立场，就是党的立场、人民的立场。这个方向，就是中国特色社会主义和共产主义的前进方向。没有坚定的政治立场和正确的政治方向，从政治上看问题就是一句空话。

要搞清楚我是谁、为了谁、依靠谁？搞清楚为什么要出发、要到哪里去？始终牢记中国共产党人的初心是什么，使命是什么？在面对各种复杂局面和矛盾问题时，首先要分清大是大非问题和重大原则问题，始终忠诚于党，不折不扣执行党的路线方针政策，自觉从思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

比如，在改革问题上，习近平总书记反复强调改革开放是有方向、有立场、有原则的。改革是为了推动党和人民事业更好发展，而不是为了迎合某些人的“掌声”。问题的实质是改什么、不改什么，有些不能改的，再过多长时间也是不改。在方向问题上，我们头脑必须十分清醒，决不能在根本性问题上出现颠覆性错误。

再如，针对有的党员干部在涉及原则性问题的政治挑衅面前消极躲避、不敢亮剑，习近平总书记尖锐指出：有人说要“爱惜羽毛”，也就是所谓“声誉”，那也要看看你珍惜的是哪家的“声誉”，究竟是个人主义的、一些别有用心的人会喝彩的“声誉”，还是站在党和人民立场上的“声誉”？一心想带着前一种“声誉”，那将是十分危险的！

提高政治站位 胸怀政治大局

习近平总书记常说：“领导干部要胸怀两

个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”对“国之大者”心中有数，就是要坚持从大局看问题。从长远看问题、从战略上看问题，从坚持党的全面领导、巩固党的执政地位的高度，从中国特色社会主义事业发展和中华民族伟大复兴的全局，从最广大人民的根本利益、从民心这个最大的政治出发考虑问题。

比如，新冠肺炎疫情发生后，党中央果断决策，对武汉这一特大城市暂时关闭离汉通道，不惜一切代价救治患者，救治费用全部由国家承担。这就是从人民至上、生命至上的“国之大者”出发作出的政治决断。

再如，党的十八大以来，党中央先后就三江源生态环境保护、长江流域共抓大保护不搞大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等工作作出部署，并严肃查处秦岭、祁连山、洞庭湖、千岛湖、腾格里沙漠等严重损害生态环境的事件。抓这些事，都是着眼于对历史负责、对民族负责，都是全局之计、长远之计，都是“国之大者”。

领导干部要胸怀政治大局，不断提高政治站位，养成“计利当计天下利”的胸襟，善于把地区和部门的工作融入党和国家事业大棋局，做到既为一域争光，更为全局添彩。

打大算盘 算政治账

2020年10月，习近平总书记在中共中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班上强调，领导干部想问题、作决策，一定要对国之大者心中有数，多打大算盘、算大账，少打小算盘、算小账。

做一件事情，往往会有利有弊、有得有失。特别是在改革开放的攻坚阶段，皆大欢喜的改革越来越少，推进一项改革往往会触及利益的重新调整。遇到类似情况，一件事该不该做？就要学会做政治上的考量，着眼于国家和民族整体利益、根本利益、长远利益来权衡利弊得失，多算长远账、算整体账、算综合账。这就是习近平总书记常说的学会算政治账。

比如，深入推进反腐败斗争，是一场严肃的政治斗争，在反腐过程中会遇到阻力，会得罪人。能不能满足于当老好人、太平官？对此，习近平总书记算了一笔政治账：“不得罪腐败分子，就必然会辜负党、得罪人民。是怕得罪成百上千的腐败分子，还是怕得罪十三亿人民？不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、

咱们的大事。

又如，怎样看打赢脱贫攻坚战的意义？习近平总书记指出：得民心者得天下。从政治上说，我们党领导人民开展了大规模的扶贫攻坚工作，巩固了我们党的执政基础，巩固了中国特色社会主义制度。在国际风云激烈变幻的过程中，我们党和我国社会主义制度岿然不动，就是因为我们党的路线方针政策给亿万人

人心向背的账！”他强调，民心是最大的政治，正义是最强的力量。只要坚持反腐倡廉永不手软，就一定能赢得这场输不起也决不能输的斗争。

又如，针对因粮食连年丰收带来的某些新问题，习近平总书记算了一笔政治账，他说：“在我们这样一个十三亿多人口的大国，粮食多了是问题，少了也是问题，但这是两种不同性质的问题。多了是库存压力，是财政压力；少了是社会压力，是整个大局的压力。”因此，粮食问题不能只从经济上看，必须从政治上看。保障国家粮食安全这根弦任何时候都不能松，什么时候都不能轻言粮食过关了。

再如，在经济、外交工作等领域，既要算小账，更要算大账，而且小账服从大账、局部账服从全局账。有的项目看似没多少赚头，但事关国家利益，我们也要搞，这如同围棋高手的弃子之术。对事关我国对外开放全局的重大事项，对涉及国家战略利益的合作项目，要跳出部门、行业、地方的眼界，多算政治账、战略账。

提高政治领悟力 善于把握政治因素

2020年12月，习近平总书记在中央政治局民主生活会上强调，加强政治建设，提高政治能力，坚守人民情怀，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。并指出，要对“国之大者”了然于胸，明确自己的职责定位。

这就要求党员干部培养敏锐的政治眼光，学会分析事物与政治的关系，看到其中包含的政治因素，深刻理解其政治意义和政治影响，从政治的高度认识一项工作的重要性。这也是提高政治执行力，不折不扣贯彻落实好党中央决策部署的前提。

比如，怎样看民生问题？就要看到民生问题事关人民幸福安康，事关社会和谐稳定，不仅是社会问题、经济问题，更是政治问题。民生是最大的政治。要把人民群众的小事当作我们的大事。

又如，怎样看打赢脱贫攻坚战的意义？习近平总书记指出：得民心者得天下。从政治上说，我们党领导人民开展了大规模的扶贫攻坚工作，巩固了我们党的执政基础，巩固了中国特色社会主义制度。在国际风云激烈变幻的过程中，我们党和我国社会主义制度岿然不动，就是因为我们党的路线方针政策给亿万人

民带来了好处。

再如，怎样看生态环境问题？就要看到生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。如果继续搞粗放发展，在经济上去了的同时老百姓的幸福感却因为环境污染大打折扣，甚至强烈的不满情绪上来了，那是什情形？所以，不能把加强生态文明建设等仅仅作为经济问题。这里面有很大的政治。

习近平总书记还指出，统战工作解决的是人心和力量问题，而人心向背、力量对比是决定党和人民事业成败的关键，是最大的政治；卫生与健康事业涉及每个人的生命安全和千家万户的幸福安康。人民健康既是民生问题，也是社会政治问题，等等。

提高政治鉴别力 善于识别政治陷阱

要学会透过现象看本质，提高明辨是非的能力，不被繁杂复杂的表面现象所迷惑，不被各种似是而非的错误观点所欺骗。

比如，怎样看党与法的关系？习近平总书记指出：党和法的关系是政治和法治关系的集中反映。每一种法治模式当中都有一种政治逻辑。在中国，党的领导和社会主义法治是一致的，坚持党的领导，是社会主义法治的根本要求。一些人提出诸如“党大还是法大”这样的问题，这是一个政治陷阱，是一个伪命题。少數人之所以热衷于炒作这个命题，是醉翁之意不在酒，是想把党的领导和法治割裂开来、对立起来，最终达到否定、取消党的领导的目的。

又如，怎样看国有企业的地位？一段时间以来，社会上一些人制造了不少针对国有企业的奇谈怪论。对此，习近平总书记指出：要善于从政治上看待问题，决不能认为这只是一个简单的所有制问题，或者只是一个纯粹的经济问题。他强调，国有企业是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量，是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，关系公有制主体地位的巩固，关系我们党的执政地位和执政能力，关系我国社会主义制度。必须坚定不移把国有企业做强做优做大。

保持清醒政治头脑 识别防范政治风险

心怀“国之大者”，必须增强忧患意识，居安思危，高度重视那些处理不好就会造成严重政治后果的事情。

比如，习近平总书记高度重视军队实战能力建设，强调一旦发生战事，如果军队在战场上打不赢，就会产生严重政治后果。强调军事训练实际上是未来战争的预演，来不得半点飘浮和虚假。如果军事训练都成了花架子，那就打起来是要付出血的代价的！

又如，关于如何看待党的历史，习近平总书记指出：正确认识和处理改革开放前后的社会主义实践探索的关系，不只是一个历史问题，更主要的是一个政治问题。这个重大政治问题处理不好，就会产生严重政治后果。

还有一些事情，看起来似乎无关政治，但处理不好也会造成政治后果，比如食品安全问题。习近平总书记指出：能不能在食品安全上给老百姓一个满意的交代，是对我们执政能力的重大考验。我们党在中国执政，要是连个食品安全都做不到，还长期做不好的话，有人就会提出够不够格的问题。

新形势下，我国面临复杂多变的发展和安全环境，各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多，如果得不到及时有效控制也有可能演变为政治风险。习近平总书记强调，全党同志特别是各级领导干部必须增强风险意识，提高防范政治风险能力。要不断提高政治敏锐性和政治鉴别力，对容易诱发政治问题特别是重大突发事件的敏感因素、苗头性倾向性问题，做到眼睛亮、见事早、行动快，及时消除各种政治隐患。要加强对于各种风险源的调查研判，对各种可能的风险及其原因都要心中有数，力争把风险化解在源头，防止非公共性风险扩大为公共性风险、非政治性风险蔓延为政治风险。

做政治上的明白人

习近平总书记强调，“只有从政治上分析问题才能看清本质，只有从政治上解决问题才能抓住根本。”“不从政治上认识问题、解决问题，就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面，就无法从根本上解决问题。”

心怀“国之大者”，学会从政治上看问题，要求党员干部自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终站稳政治立场、把准政治方向，学会站得高、看得远、想得深，学会从全局看、从战略上看、从人民根本利益看，学会算大账、算政治账，要增强政治敏锐性和政治鉴别力，善于分析政治因素、政治意义、政治后果，时刻保持清醒的政治头脑和敏锐的政治眼光，始终做政治上的明白人。

（据新华社）

心怀“国之大者”

地变“聪明”人变“懒” 手机成农户“新农具” ——来自粮食主产区的“智慧春耕”见闻



电动播种、智能灌溉，种地变轻松

以确保播种均匀。

在山东省邹平市明集镇的一片麦田里，每隔几十米就有一眼机井，一个大型指针式喷灌机正在作业。它以抽水泵为圆心，以300米为半径，将麦田机井里的水通过小水管喷洒出来。

“咱这地，旱能浇涝能排，种地越来越省心了。植保有专业公司，无人机有导航，晚上也能作业。”当地种粮大户刘水波说，自动浇灌小麦地，2000亩地只需5天就全部浇灌完毕，平均浇一亩地成本不到20元，比传统浇灌方式大幅节省人力和经济成本。

为了保证水稻播种质量，江滨分公司全部使用电动播种机播种，电动覆土机覆土，

无人防治、无人插秧，北斗导航用于春耕

农业生产种、管、收越来越信息化、智能化。

北斗卫星导航推动新一代信息技术与农业生产经营深度融合，种粮大户反而成了“按一下按钮”“点两下手机”的“配角”。山东省邹平市明集镇农业综合服务中心的智慧农业服务平台大屏幕上，种粮大户农田里的作物长势、土壤状况、病虫草害、施肥方案、温度湿度等一目了然。

打开种粮大户宋明泉的手机App，就能看到他承包的2000亩地的卫星航拍图，上面显示地块坐标位置等基本信息。他说：“颜色发黄的地块证明出苗率不好，长势差，这就方便我们及时精准检查，不需要巡查每个地块，省时省力。”

“从去年使用效果看，无人驾驶智能插秧机不仅插秧质量高，而且节省了劳动力。”该合作社理事长李玉成说，今年合作社新增了35辆智能插秧机，还新增了3架无人机，

精细管理给叶子做“人脸识别”

黑龙江垦区二道河农场种植户刘林奕今年种植450亩水稻，连日来他正忙着浸种、催芽。在二道河农场智能化催芽车间，工作人员将稻种装进袋子，分批次放进浸种催芽箱内。

“浸种期间对水温有严格要求，这个车间操控全部采用智能化控制。”二道河农场副场长暴勇说，智能化浸种催芽系统可以满足浸种、催芽等阶段的恒温控制和有氧催芽需要，为培育壮苗奠定坚实基础。

不仅智能化催芽，在刘林奕的手机上，还有一款“叶龄智能诊断”App，水稻生长季，可以查看叶龄生长情况，然后采取相应的田间管理措施。

“以前田间管理，完全靠经验，现在用大数据分析，相当于对叶龄进行人脸识别，更精准、更有效。”刘林奕说，什么时候施肥主要看叶龄，早了就不利于长穗，晚了籽粒就容易不饱满。

（新华社北京4月6日电）